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Αθήνα, 14 Οκτωβρίου 2020 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

Οικονομικών 

Εσωτερικών 

Προστασίας του Πολίτη 

Υποδομών και Μεταφορών 

Θέμα: «Αποζημίωση για αποκατάσταση υποδομών, ολοκληρωτικής 
καταστροφής εμπόρων-επαγγελματικών, αγροτών και κτηνοτρόφων 
της πόλης και του Νομού Καρδίτσας από των «Ιανό», και ανάγκη 
ταχύτατης και αποτελεσματικής στήριξής τους». 

   Μετά την πρόσφατη ολοκληρωτική καταστροφή υποδομών, 
επιχειρήσεων, κτηνοτρόφων και αγροτών από τον Μεσογειακό κυκλώνα 
«ΙΑΝΟ, είναι περισσότερο από εμφανές ότι η κήρυξη σε κατάσταση «εκτάκτου 
ανάγκης» της περιοχής και των θετικών ευκαιριών που συνεπάγεται, 
δυστυχώς, δεν αρκεί από μόνη της στην επούλωση των «πληγών» που 
άφησε πίσω του.  

 Πρέπει να τονιστεί ότι για πρώτη φορά στην ιστορία της περιοχής 
πλημμυρίζει η πόλη της Καρδίτσας και ο αστικός της ιστός, με ολέθρια 
συνέπεια την ολοσχερή καταστροφή ολόκληρου του εμπορικού της κέντρου, 
δηλαδή εκατοντάδων επιχειρήσεων και εμπορικών καταστημάτων, αγροτικών 
και κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και ολοσχερούς απώλειας του 
εισοδήματός τους από την ολική καταστροφή της παραγωγής τους. Πως όμως 
θα συνεχίσουν τα εμπορικά καταστήματα και επιχειρήσεις, οι αγρότες και οι 
κτηνοτρόφοι της Καρδίτσας, αφενός, να ξαναπατήσουν στα πόδια τους και, 
αφετέρου, να συνεχίσουν να «δουλεύουν» τα καταστήματα και τις καλλιέργειες 
και εγκαταστάσεις τους, εάν δεν «τρέξουν» ταχύτατα οι διαδικασίες 
αποζημίωσής τους, και μάλιστα προσπερνώντας φαινόμενα σκληρής 
γραφειοκρατίας και άτεγκτης τυπολατρίας;  

Η ζήτηση από τους εμπόρους-επαγγελματίες π.χ. τιμολόγια των προϊόντων 
τους που έχουν καταστραφεί ολοσχερώς, είναι μία παράλογη και ακατανόητη 
ζήτηση, αφού με την πλημμύρα των καταστημάτων και την καταστροφή του 
συνόλου των πραγμάτων που βρίσκονταν σ’ αυτά (μιλάμε για 1 ½ μέτρο νερό 
στο εσωτερικό τους!!!) καταστράφηκαν ολοσχερώς και τα παραστατικά τους 
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έγγραφα. Γι αυτό πρέπει να ακολουθηθεί μία άλλη λιγότερο γραφειοκρατική 
και περισσότερο κοντά στην αλήθεια και την ουσία διαδικασία επαλήθευσης 
των ζημιών τους, όπως φωτογραφικό υλικό, υπεύθυνη δήλωση κλπ.  

Την πόλη και τον Νομό Καρδίτσας επισκέφθηκαν πρώτοι οι αρμόδιοι 
τομεάρχες του Σύριζα και την Δευτέρα, 20η Σεπτεμβρίου, ο Πρόεδρός του που 
περιόδευσε στα εμπορικά καταστήματα και την αγροτική περιοχή Παλαμά που 
είχε πλημμυρίσει. Την πόλη επισκέφθηκε και ο ίδιος ο πρωθυπουργός και είδε 
το μέγεθος της καταστροφής, πληροφορήθηκε ότι επί 4 ημέρες δεν υπήρχε 
ηλεκτροδότηση και υδροδότηση,  ότι καταστράφηκαν οι υποδομές και της 
πόλης και των τεσσάρων δήμων, κυρίως του δήμου Μουζακίου και Αργιθέας, 
ότι καταστράφηκε μεγάλο μέρος του οδικού δικτύου και έχουν αποκλειστεί 
χωριά και κάτοικοι του ορεινού όγκου των Αγράφων, κάτι που δεν επιτρέπει 
τη διέλευση και την επικοινωνία μεταξύ των περιοχών αυτών και της πόλης, 
ενώ και πολλά χωριά στον κάμπο εμφανίζουν την ίδια εικόνα (Ρούσσο, 
Καλογριανά και πολλά άλλα). 

 Πρέπει να γίνει υπόμνηση ότι το αγοραστικό κοινό όλων των 
επιχειρήσεων και εμπορικών καταστημάτων της Καρδίτσας είναι αγρότες, και 
μετά την ολοκληρωτική καταστροφή και αυτών, το μέλλον είναι σκοτεινό και 
άδηλο. Το μόνο που μπορεί να το φωτίσει, κάπως, είναι η συνδρομή της 
πολιτείας, η οποία με ταχύτητα, χωρίς εμμονές στη γραφειοκρατία, οφείλει να 
προχωρήσει στις αποζημιώσεις όλων όσων υπέστησαν ολική καταστροφή, 
και είναι σχεδόν όλοι οι έμποροι και επαγγελματίες και οι περισσότεροι 
αγρότες και κτηνοτρόφοι.  

   Λαμβάνοντας υπόψη ότι η οικονομία της Καρδίτσας και του Νομού 
είχε ήδη πληγεί σοβαρά από τις συνέπειες της πανδημίας, αφού η Καρδίτσα 
βρισκόταν σε καθεστώς αυξημένης επιδημιολογικής επιτήρησης, χωρίς την 
ύπαρξη αποτελεσματικών κυβερνητικών μέτρων στήριξης της πραγματικής 
οικονομίας, των επιχειρήσεων, των εργαζομένων και των εποχικά 
απασχολουμένων που έμειναν άνεργοι, ιδιαίτερα στον τομέα του τουρισμού 
(Λίμνης Πλαστήρα) και της εστίασης, και ότι οι δραματικές συνέπειες του 
Ιανού αποτελούν το τελειωτικό χτύπημα με ανυπολόγιστο κόστος για τους 
κατοίκους, την τοπική οικονομία και την τοπική κοινωνία, εκφράζεται σοβαρά 
η άποψη ότι η πόλη και ο Νομός της Καρδίτσας είναι «τελειωμένη», κάτι που 
επιβάλλεται να αποφευχθεί, και αυτό μπορεί να γίνει μόνο με τη συνδρομή και 
τη βοήθεια της Πολιτείας με την ταχύτατη  καταβολή γενναίων αποζημιώσεων 
που θα αντιστοιχεί στο 100% των ζημιών. 

   Λαμβάνοντας υπόψη την έκταση των καταστροφών που προκάλεσε ο Ιανός 
σε υποδομές, σε επιχειρήσεις και κατοικίες, στην αγροτική και κτηνοτροφική 
παραγωγή και στο φυσικό περιβάλλον, ιδίως στις υποδομές, και  που είναι 
ολική και ότι οι υπηρεσίες της Περιφέρειας Θεσσαλίας, παρότι δεν έχουν 
διερευνήσει ακόμα το σύνολο των καταστραμμένων υποδομών, 
προσδιορίζουν το ύψος των δαπανών αποκατάστασής τους στο ποσό των 
200 εκατομμυρίων τουλάχιστον.  

Τονίζεται βεβαίως ότι στην περιοχή της Καρδίτσας υπάρχουν δύο λίμνες 
(Πλαστήρα και Σμοκόβου), αρκετά ποτάμια που περιβάλλουν την πόλη, 
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δηλαδή υπάρχει άφθονο νερό, και όμως αφενός  η πόλη και ο Νομός πνίγηκε, 
και αφετέρου τα καλοκαίρια τα νερό δεν επαρκεί για την άρδευση των 
αγροτικών καλλιεργειών!!!! Αυτό ασφαλώς και είναι παγκόσμια πρωτοτυπία, 
που καταδεικνύει το πώς η ελληνική πολιτεία διαχρονικά αντιμετώπισε τον 
τρόπο κατασκευής των έργων υποδομής. Και στην περίπτωση της 
πλημμύρας της Καρδίτσας δεν λήφθηκε κανένα απολύτως προληπτικό μέτρο 
για την προστασία της πόλης, των δημοτών της, των περιουσιών τους, και 
μέχρι σήμερα καμία κουβέντα ανάληψης της ελάχιστης έστω ευθύνης από 
κανέναν. Ευθύνεται αποκλειστικά και μόνο ο Ιανός!!!  

Λαμβάνοντας υπόψη την ολιγωρία της κυβέρνησης, της Περιφέρειας και του 
Δήμου  να προβούν εγκαίρως σε προληπτικές ενέργειες, την εκκωφαντική 
απουσία τους την ώρα της καταστροφής και τον ανεπαρκή χαρακτήρα των 
κυβερνητικών μέτρων που ανακοινώθηκαν στη συνέχεια.  

Για την οικονομική επιβίωση εμπόρων-επαγγελματιών, αγροτών και 
κτηνοτρόφων, αλλά και την στοιχειώδη αποκατάσταση των υποδομών που 
καταστράφηκαν σχεδόν σε ποσοστό 80% και στον ορεινό όγκο κατά 100%, 
για την επανεκκίνηση της οικονομίας, υιοθετούμε τις προτάσεις του 
Εμπορικού Επιμελητηρίου Καρδίτσας και ζητούμε: 

1. Να ολοκληρωθεί άμεσα η καταγραφή των ζημιών και να αποκατασταθούν 
όλες οι ζημιές (κατεστραμμένων επιχειρήσεων εξοπλισμού, επαγγελματικών 
αυτοκινήτων, και , μηχανολογικού εξοπλισμού) στο 100% χωρίς όρους, 
προϋποθέσεις και δάνεια. 

2. Έκτακτη επιδότηση, σε πρώτη φάση, ύψους τουλάχιστον 20.000,00 (είκοσι 
χιλιάδων) ευρώ, σε κάθε πληγείσα επιχείρηση, στις περιοχές του Ν. 
Καρδίτσας που χτυπήθηκαν από τη φονική θεομηνία «Ιανός», χωρίς 
περαιτέρω γραφειοκρατία και δέσμευση για άμεση καταβολή. 

3. Επιδότηση -Επιχορήγηση σε ποσοστό 80%, επί της αποκατάστασης των 
ζημιών των επιχειρήσεων που επλήγησαν σε ποσό άνω των τριάντα χιλιάδων 
(30.000,00) ευρώ . 

4. Άμεση ενεργοποίηση του Ταμείου Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(ΤΑΕΕ), που δημιουργήθηκε για την αντιμετώπιση μεγάλων φυσικών 
καταστροφών και την εκδήλωση της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης στις πληγείσες 
περιοχές της Ευρώπης. Το Ταμείο ιδρύθηκε μετά τις σοβαρές πλημμύρες που 
έπληξαν την Κεντρική Ευρώπη το καλοκαίρι του 2002. Έκτοτε, έχει 
χρησιμοποιηθεί σε 80 περιπτώσεις για την αντιμετώπιση καταστροφών, όπως 
πλημμύρες, δασικές πυρκαγιές, σεισμοί, καταιγίδες και ξηρασίες. 

5. Να υπάρξει άμεσα σχετική νομοθετική ρύθμιση για τη μη υποβολή 
προστίμων σε τυχόν μελλοντικούς ελέγχους για τα φορολογικά στοιχεία 
(αρχεία) που έχουν καταστραφεί. 

6. Να γίνει ένταξη των πληγεισών επιχειρήσεων στις ρυθμίσεις για τις οφειλές 
πάσης φύσεως στο Δημόσιο, όπως και ένταξη – για όσες δεν έχουν ήδη 
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ωφεληθεί – στα μέτρα COVID-19 όπως αυτό της επιστρεπτέας προκαταβολής 
. 

7. Πάγωμα των χρεών των επιχειρήσεων και των πληγέντων της περιοχής σε 
εφορία, ΟΑΕΕ, τράπεζες, δήμο χωρίς προσαυξήσεις και τόκους και νέα 
ρύθμιση αυτών σε 240 δόσεις .Ταυτόχρονα πάγωμα των κάθε είδους 
πλειστηριασμών, για τις επιχειρήσεις και τους επιχειρηματίες 

8. Απαλλαγή από ΕΝΦΙΑ, φόρο εισοδήματος, αλληλεγγύης και δημοτικά τέλη 
για τις επιχειρήσεις της περιοχής. 

9. Αναστολή σφράγισης επιταγών για διάστημα τουλάχιστον 6 μηνών 
επιπλέον . Ως έκτακτη λύση, σε περίπτωση σφραγίσματος επιταγών, να μην 
καταχωρούνται στον Τειρεσία αλλά αυτομάτως να μπαίνουν σε 12 μήνες 
αποπληρωμή με αρχή από 1/1/2021 . 

10. Άμεση χορήγηση άτοκων δανείων διάρκειας τουλάχιστον 60 μηνών στο 
50% του τζίρου της επιχείρησης . 

11. Επιδότηση των ασφαλιστικών εισφορών των εργαζομένων στις 
επιχειρήσεις σε ποσοστό τουλάχιστον 50%, για διάρκεια 1 έτος, με 
ταυτόχρονη διατήρηση των θέσεων εργασίας . 

12. Δυνατότητα των επιχειρήσεων του Ν. Καρδίτσας να βάλουν σε αναστολή 
εργασίας το προσωπικό τους, για όσο χρονικό διάστημα χρειαστεί μέχρι να 
ξαναλειτουργήσουν και αυτοί να πληρωθούν από το κράτος . 

13. Απαλλαγή του Φ.Π.Α. για τουλάχιστον έξι (6) μήνες . 

14. Δημιουργία Ακατάσχετου Επαγγελματικού λογαριασμού . 

15. Ειδικό πρόγραμμα επιδότησης , εργαζομένων του Ν. Καρδίτσας , μέσω 
ΟΑΕΔ. 

16. Άμεση παράταση των καταληκτικών ημερομηνιών υποβολής αιτήσεων , 
όπως επιστρεπτέα προκαταβολή , (έληξε 21/09/2020) , μισθωτηρίων COVID 
19 -ΑΠΔ ΦΠΑ κ.α. υποχρεώσεων για διάστημα τουλάχιστον τριών (3) μηνών. 

17. Απόσυρση των κατεστραμμένων από την πλημμύρα Ε.Ι.Χ και κίνητρο για 
την αγορά νέων αντιρρυπαντικής τεχνολογίας χωρίς τέλος ταξινόμησης, ή 
επιπλέον επιδότηση από την ήδη ισχύουσα, αν πρόκειται για ηλεκτρικά 
οχήματα. Το μέτρο να ισχύσει για δύο χρόνια αποκλειστικά για τους μόνιμους 
κατοίκους του νομού, εάν πρόκειται για το μόνο Ε.Ι.Χ της κάθε οικογένειας και 
μέχρι της αξίας προ φόρων των 25.000 € . 

18. Με δεδομένο ότι εισερχόμαστε σε νέο κύκλο ύφεσης, η καταβολή του 
μειωμένου ποσοστού για την ενοικίαση επαγγελματικού χώρου είναι αναγκαίο 
να παραταθεί χρονικά, ακόμα και για 1 έτος. Μέχρι δηλαδή να επιτευχθεί η 
επανεκκίνηση της οικονομίας μας. Για τους περισσότερους επαγγελματικούς 
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τομείς θα αποτελέσει πολύτιμη «ανάσα» ενώ για ορισμένους, όπως για το 
εμπόριο και την εστίαση είναι καθοριστικός παράγοντας συνέχισης της 
λειτουργίας τους. Και αντίστοιχα φορο-ελάφρυνση των ιδιοκτητών ακινήτων 
στο ίδιο ποσοστό %. 

19. Διευκόλυνση για τη δυνατότητα άμεσης εκταμίευσης των κοινοτικών 
κονδυλίων (ΕΣΠΑ) που βρίσκονται σε ώριμη φάση. Πολλοί επιχειρηματίες 
βρίσκονται στο τελικό στάδιο για αυτή την εκταμίευση αλλά παρατηρείται 
καθυστέρηση εξαιτίας γραφειοκρατικών διαδικασιών. Στην παρούσα φάση, 
κάθε ημέρα που περνά είναι εξαιρετικά κρίσιμη. Και όπως είναι γνωστό, οι 
έκτακτες περιπτώσεις απατούν και έκτακτες λύσεις. 

20. Στα προγράμματα ΜΗ ΕΠΙΣΤΡΕΠΤΕΑΣ ύψους 30 εκατομμυρίων που 
εξήγγειλε η Περιφέρεια , να δοθεί άμεση προτεραιότητα στον Νομό μας . 

21. Επέκταση του μέτρου της Επιστρεπτέας Προκαταβολής και για τους 
επομένους έξι (6) μήνες καθολικά για όλες τις επιχειρήσεις του Ν Καρδίτσας 
που έχουν πληγεί . 

22. Η επιστρεπτέα προκαταβολή που έλαβαν οι επιχειρήσεις του Νομού να 
μετατραπεί σε μη επιστρεπτέα . 

23. Να υλοποιηθούν άμεσα όλα τα απαραίτητα αντιπλημμυρικά και 
αντιδιαβρωτικά έργα για να προστατευτεί η ζωή και η περιουσία των κατοίκων 
της περιοχής. Για να γίνει αυτό χρειάζεται ολοκληρωμένο σχέδιο 
αντιπλημμυρικής προστασίας που πρέπει να εκπονηθεί με ευθύνη του 
κράτους, με γενναία χρηματοδότηση στην Περιφέρεια . 

   Λαμβάνοντας υπόψη τη δυνατότητα αξιοποίησης των πόρων του Ταμείου 
Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αντιμετώπιση των 
καταστροφών του Ιανού, αλλά και τη δυνατότητα και άλλων Ταμείων για τη 
στήριξη των πληγέντων, επιβάλλεται ιδιαίτερη μέριμνα και ταχεία 
διεκπεραίωση όλων των εκκρεμοτήτων για την ικανοποίηση των παραπάνω 
αιτημάτων των φαρμακοποιών της πόλης της Καρδίτσας, ώστε να καταστεί 
δυνατή η επαναλειτουργία τους και η ταχύτερη επανεκκίνησή τους, 
λαμβανομένου υπόψη του γεγονότος ότι κάθε καθυστέρηση ή επιλογή 
καταβολής γλίσχρων και δειλών αποζημιώσεων, η πόλη και ο Νομός 
Καρδίτσας, από τους φτωχότερους της χώρας, «αναδεικνύεται» πρωταθλητής 
στην ανεργία και τη φτώχεια.  

 Σε συνέχεια των παραπάνω και λαμβανομένου, κυρίως, υπόψη ότι η 
καταστροφή πάντων στην Καρδίτσα από την επέλαση του Ιανού είναι ολική: 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί : 

1. Εφόσον υπήρξε έγκαιρη ενημέρωση για το ακραίο αυτό καιρικό 
φαινόμενο από την ΕΜΥ, σε ποια προληπτικά μέτρα προχώρησαν οι 
αρμόδιες υπηρεσίες, η Γ.Γ. Πολιτικής Προστασίας, η Περιφέρεια 
Θεσσαλίας και Δήμος Καρδίτσας και που οφείλεται η πλήρης αποτυχία 
κινητοποίησης του κρατικού μηχανισμού; 
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2. Ποια μέτρα θα ληφθούν για την άμεση στήριξη των πληγέντων, την 
επιτάχυνση της καταγραφής των ζημιών και την αποζημίωση των 
πληγέντων και ποια ολοκληρωμένα μέτρα θα υλοποιηθούν για την 
οικονομική στήριξη του Νομού και  την αποκατάσταση των ζημιών των 
υποδομών και του φυσικού περιβάλλοντος; 

4. Με δεδομένη την αύξηση των ακραίων φαινομένων λόγω και της 
κλιματικής αλλαγής και των ευρύτερων συνεπειών της, προτίθεται η 
κυβέρνηση να εκπονήσει ένα ολοκληρωμένο μακροπρόθεσμο σχέδιο με 
την εξασφάλιση της αναγκαίας χρηματοδότησης για τη θωράκιση του 
Νομού Καρδίτσας στο μέλλον, με ενίσχυση των υποδομών και μέσων;  

5. Σκοπεύει να προσφύγει η κυβέρνηση για οικονομική ενίσχυση στο 
Ταμείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης που χρηματοδοτεί τα 
κράτη μέλη σε περιπτώσεις μεγάλων φυσικών καταστροφών; 

6. Μέχρι σήμερα δεν έχει εκδοθεί η ΚΥΑ οριοθέτησης για την έναρξη των 
τυπικών διαδικασιών αποζημίωσης των πληγέντων συμπολιτών μας. 
Πότε προβλέπεται να βγει με δεδομένη την άμεση ανάγκη 
αποζημιώσεων των κτιριακών εγκαταστάσεων; 

7. Σε ποιο ποσό προτίθεται η κυβέρνηση να αποζημιώσει τις ζημιές, με 
ποιες διαδικασίες και με ποια αποδεικτικά στοιχεία στον εξοπλισμό των 
καταστημάτων, στις αγροτικές καλλιέργειες, στις κτηνοτροφικές 
εγκαταστάσεις, στο ζωικό κεφάλαιο, στις αγροτικές και κτηνοτροφικές 
εγκαταστάσεις, στις κτιριακές εγκαταστάσεις; 

8. Σε ποιο ποσό ανέρχονται οι κατεστραμμένες υποδομές ανά Δήμο, 
ποια η χρηματοδότηση, ποιοι οι μηχανισμοί βοήθειας στους Δήμους για 
τη σύνταξη των απαραίτητων τεχνικών δελτίων και μελετών με 
δεδομένη την υπο-στελέχωσή  τους και πότε προβλέπεται η έναρξη της 
οριστικής αποκατάστασης των κατεστραμμένων υποδομών (οδοποιία, 
γέφυρες, κατολισθήσεις, βιολογικοί, πρανή ποταμών, κρίσιμες κτιριακές 
υποδομές κέντρων υγείας, κα);  

9. Έχουν προβλέψει διαδικασίες για την διευκόλυνση των πληγέντων 
πολιτών και επιχειρήσεων σε κρίσιμα έγγραφα που καταστράφηκαν 
όπως δελτία ταυτότητας, παραστατικά, τιμολόγια, κλπ ; 

 

Ο υπογράφων Βουλευτής 

 

Λάππας Σπυρίδων  

 




